

蓝天白云、清水绿岸、粉墙黛瓦,常州描绘美丽江南画卷

在深化“强富美高”创新实践中,常州给自己设定了目标:到2025年,美丽常州建设的空间布局、发展路径、政策机制基本形成,到2035年,全面建成生态宜居、城乡融合、特色鲜明、文明和谐、绿色创新的美丽江苏常州样板。

为实现这一美丽蓝图,常州在追求经济发展“产业美”、城市建设“形态美”、美丽乡村“协调美”、生态环境“自然美”、社会治理“文明美”上齐发力,抓落实。如今,长江大保护、高铁新城建设、老城厢复兴、乡村振兴等工作正在常州如火如荼地展开。

现代快报+/ZAKER南京记者
李梦雅 刘国庆 葛小林 张敏 陆文杰 宋体佳/文 赵杰 苏蕊/摄



罗汉路升级改造后全新亮相



“江南名士第一巷”青果巷游人如织

打造长三角“明星客厅”,高铁新城呼之欲出

常州作为长三角东西、南北两轴交会的城市,“中轴”是常州区别于其他城市的独有标签,随着一批重大交通项目竣工,苏中苏北、皖南浙北与常州的联系更加快捷。“一点居中、两带联动、十字交叉”的区位优势将进一步显现。为抢抓长三角区域一体化发展的国家战略机遇,筑牢常州高质量发展的战略支撑,今年2月,市委、市政府决定以常州高铁新城建设为主要抓手,全面提升城市能级和区域竞争力,打造城市新中心,中轴新支点、产业新高地,智慧城市生态城,推动常州从“运河时代”阔步迈向“长江时代”和“双铁时代”,放大常州作为长三角中轴枢纽地位,形成对周边县域的“强磁场”,成为锡常泰都市圈的引领型城市。

目前,计划总投资约1126亿元的常州高铁新城建设全面提速。56平方公里的总体规划将形成“两轴三心、南厅北苑”的特色空间结构布局。“两轴”即长江路与乐山路之间南北向的城市中轴,京沪高铁、沪蓉高速之间东西向的生态绿轴。“三心”分别为创智商务中心、现代生活中心和田园活力中心。“南厅”即围绕站城综合体及周边区域,采用高强度、高密度、街区式布局的方式,塑造体现现代化都市景观特色,充满活力的城市会客厅(CAZ)。“北苑”即以新龙万亩生态林为依托,环绕田园活力中心布局的生态创智社区,采用低强度、低密度、组团式布局的方式,塑造疏密结合、三生融合的现代水乡田园都市。10平方公里的核心区沿线上集中布局金融商务中心、区域总部中心、国际会展中心、文旅体育中心、品质生活中心,将成为常州新地标建筑群。

9月26日,常州高铁新城广发银行常州分行、太保财险常州总部、互联网智能制造创新投资基金和万帮交通智慧能源示范项目等30个重点项目集中签约,环球港金融中心、新龙湖国际金融广场、创智大厦等31个重点项目集中开工,标志着高铁新城从规划蓝图正式迈进轰轰烈烈的开发建设阶段。一年打好基础、三年基本成形、五年展现风貌,高铁新城呼之欲出。

复兴发展老城厢,让城市留住记忆



采访团走进青果巷文化记忆馆

一座珍惜自己过去的城市,才会拥有更可持续的未来。常州历史厚重,春秋吴文化、南北朝齐梁文化、明清五大学派、近代工商文化积淀很深,特别是老城厢历来是常州的经济、文化和生活核心,是常州的“根”和“魂”,大运河、青果巷、天宁寺、南大街等一系列城市标志承载了一代代常州人的回忆。但是随着城市格局的向外拓展,外商圈商业中心的不断崛起,居住人口逐步外迁,老城厢面临着产业空心化、人口老龄化、商贸不兴、城市品质不高等问题。

为了让城市留住记忆、留住乡愁,也能提升中心城区的承载力和吸引力,常州出台了老城厢复兴发展三年行动计划,围绕“人文城厢”“活力城厢”“品质城厢”“宜居城厢”,挖掘老城厢7.4平方公里范围内深厚的历史文化底蕴和丰富旅游资源,将老城厢打造成为独具特色、充满魅力的“城市会客厅”。

被誉为“江南名士第一巷”的青果巷,名人故居、清新书咖、文创集市、特色食肆、河景客栈……悠久古韵与现代文明交融,成为集文旅商为一体的常州文化旅游新名片。9月24日晚上,20多家都市报的负责人走进青果巷,便被这条文化底蕴深厚的江南小巷吸引了。楚天都市报董事长

刘冰说:“数百米的小巷先后走出了近百位进士和上百位近现代名人,常州文化底蕴如此深厚,名人辈出,深深震撼了我。”

9月1日,作为老城厢街巷品质提升的“样板路”——罗汉路完成改造,茂盛的枫杨矗立道路两旁,林阴下一溜石凳上,有居民正在休憩,阔大的石板路面,有学生在穿行,机动车道、非机动车车道,步行道功能分明,沿着郁郁葱葱的林阴道延伸出去,串联起天宁寺、红梅公园、省常中、文化宫广场等主要老城厢重要节点,形成一条美丽而通畅的老城厢旅游线。

茭塘巷等近60个老城厢老旧小区风貌更新改造提上日程,尽显里弄风情;延陵西路、武青路等一批道路一体化整改,净化美化老城厢视觉空间;三堡街—西直街、南河沿、锁桥湾三个历史地段改造提升,将青果巷、南市河、篦箕巷等历史文化遗存串连成线,形成城市历史文脉体验轴。

“龙城夜市”点靓行动也将启动,重点打造天宁宝塔、工人文化宫广场、江南商场等主题IP光影秀,创新“老运河—关河”美食观光水上游模式,充分整合夜游、夜食、夜购、夜娱等要素,打响“龙城夜市”老城厢夜间经济品牌,让市民游客充分体验这座千年古城的繁华盛景。

蓝天白云、清水绿岸、粉墙黛瓦,常州描绘美丽江南画卷

未来可期,绿色铺就生态最美底色

村强民富景美人和,乡村振兴最美的风景

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。在今年7月31日召开的市委十二届十次全会上,常州市委书记齐家滨表示,常州要加快改善生态环境,彰显常州“自然美”,重点就在沿长江、沿太湖、沿大运河。以大保护倒逼大转型,以大转型推动高质量。生态惠民、生态利民、生态为民,已成为全市上下的广泛共识。

长江常州段岸线总长25.8公里,滨江化工园区沿江而建,是全省沿江城市中长江岸线最短、功能布局最全、化工企业最密集、“化工围江”特征最明显的区域之一。

为实现“破解‘化工围江’,打造常州样板”目标,常州高新区积极开展了“停、转、拆、绿、提”五大行动,加快沿江化工园区和企业关停整治,针对沿江1公里内的化工生产企业,确立了年内完成23家企业拆除的目标任务。

9月25日上午,“全国都市报总编辑看常州”一行人分别来到常州滨江化工园区和西太湖揽月湾,采访长江大保护和西太湖环境治理的情况。只见江边很多地方已

经复绿,铺上了草坪,种上了樱花树,还有地方长满了蓝紫色的鼠尾草,龙港码头原来是装卸矿粉矿渣的货运码头,也将改造成临江亲水的崭新生态码头节点。西太湖湖水荡漾,波光粼粼,不时有水鸟飞过,“滆湖之星”观光塔高耸立在滆湖东岸

线,已经成为常州网红打卡的地标建筑。

“西太湖水质由劣五类提升到了现在的三类水的标准。现在已有环湖岸线以及环境优美的生态走廊;防洪标准由50年一遇提高到百年一遇;西太湖沿江高速以北的湖区生态环境得到彻底改善”,武进区相关负责人说,经过治理,西太湖水环境有了明显改善,周边生态环境也有了大的提升。

今年是污染防治攻坚战的决胜之年,常州进一步加强长江大保护,狠抓长江经济带生态环境突出问题整改,扎实推进生态环境污染治理“4+1”工程,年底完成1250亩腾退复绿任务,用绿色铺就常州长江大保护最美底色。

共治共建共享 社会治理彰显“文明美”

进出小区不用钥匙不用卡,“刷脸”即可自由通行;高空坠物智慧监管系统,实时监测小区高空坠物情况;根据大数据测算居民喜好,每周都有丰富多彩的社区活动……9月26日上午,采访团参观了新丰苑社区、国宾社区和薛家镇新时代文明实践所,体验常州智慧社区的便捷生活,深入了解这座城市别具特色的基层治理之路。

新丰苑社区是一个典型的安置社区,1778户居民中一半是外来人口:人员复杂、流动性高,小区安全难保障。2019年9月,常州市天宁区委政法委、常州市公安局天宁分局和青龙街道共建常州首个智慧社区,一年来,社区侵财案件零发案,而且智慧系统实行全小区“刷脸”,24小时关注楼宇高空抛物,为独居老人提供“一键求助”服务,智能充电系统消除消防安全隐患的同时,还方便居民给电动车充电……

位于常州新北区三井街道的国宾社区党群服务中心有2800平方米,有绘本馆、舞蹈室、书画室、儿童活动室、居家养老服务站、图书室、道德讲堂等多个活动场馆。其中,“乐享+睦邻驿站”的妈妈瑜伽俱乐部、妈妈读书会、最美妈妈义工队、社区舞蹈队等各活动群,成为参与社区共治共建,探索和创新社区治理模式的样本。

新北区薛家镇新时代文明实践所的“19点议事厅”,是薛家镇政协工委召集居民议事的地方,寓意家事国事天下事,事事关心。政协委员通过这个平台,到街镇走一走,到社区转一转,到群众中听一听,让履职更接“地气”,协商更增“底气”,推动了政协协商和基层协商的互联互通。截至目前,共开展“19点议事厅”71场次,研究讨论事项134件,完成各类事项处置118件。

治理能力是反映一座城市担当作为的重要领域,良法、善治、文明,是衡量城市治理能力现代化的重要标准。提高社会治理能力,彰显常州“文明美”,推动“社区管治”向“社区善治”转变,这是常州走出的社区建设和治理新路子。

近年来,常州大力实施“五城五化”社会治理模式,持续深化全域文明城市创建,全市域开展新时代文明实践中心建设试点,健全公民道德建设长效机制,加大《常州市文明行为促进条例》宣传、贯彻、实施力度,把社会主义核心价值观融入社会生活各方面,正使常州成为一座有品德、有涵养、有温度的城市。



长江沿岸打造成长江绿色转型发展先行示范带(常州市委宣传部 供图)